

Матиевский, Н. Схватка в черном ущелье / Н. Матиевский // Сцяг Ільіча (Талачын). — 2000. — 22 жн. — С. 2.

СХВАТКА В ЧЕРНОМ УЩЕЛЬЕ

*Ради жизни, не ради славы
Ты упал на сгоревшие травы.
Словно нить порвалась тугая...
Журавлиная дрогнет стая,
Но продолжит путь в поднебесье,
А герой останется в песне.*

Александр Леонидович Залесский. Родился 28 декабря 1955 года. В 1971 г. окончил восьмилетнюю школу, в 1973 — минское ПТУ №9. Трудился на Минском автомобильном заводе. В ноябре 1974 г. призван в Советскую Армию. После срочной службы вернулся на автозавод. В 1978 г. решил связать свою судьбу с армией. После окончания школы прапорщиков служил в Белорусском военном округе. В 1985 г. направлен в Афганистан. Погиб 18 ноября 1986 г. Похоронен на Чижовском кладбище в Минске. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно), медалями «За отвагу», «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа». Жена А. Л. Залесского и дочери Наташа и Катя живут в Минске.

...Под ударами подразделений афганской армии душманские банды откатывались в горы. Бандиты цеплялись за каждую удобную позицию. В одном месте им удалось прижать к земле наступавших плотным огнем. Воины залегли на пологом скате высоты. Крупнокалиберные пули высекали искры, крошили камни.

На помощь афганцам пришли советские бойцы. Командир подразделения вызвал прапорщика Залесского и поставил задачу: во главе небольшой группы выйти к душманам в тыл, заставить их покинуть удобные позиции. Александр взял бинокль. В сгущавшихся сумерках высота, занятая бандитами, темнела на фоне неба, как гигантский шатер. На вершине горы душманы чувствовали себя в безопасности. Слева темнелось глубокое ущелье, по дну которого журчала небольшая речушка. С тыла — крутой спуск, поросший густым кустарником. Подняться по нему под силу только альпинистам. Но другого выхода нет, лишь по козьим тропам можно взобраться на вершину.

Александр отобрал девять самых сильных, ловких и выносливых солдат и сержантов. Проверил, как подогнано снаряжение, и оружие. Остался доволен: ни у кого не гремели фляги и котелки, надежно были уложены гранаты и патроны. К горе подошли, когда совсем стемнело. Короткий инструктаж и в путь.

Душманы, обнаружив на вершине горы группу смельчаков, в панике открыли огонь. Вот ожила одна огневая точка, вторая, третья. Сверху на бандитов полетели гранаты, ударили автоматы. Поднялись в атаку и залегшие на пологом спуске воины. Попав в огневой мешок, банда вынуждена была сдаться. За этот бой в Черном ущелье прапорщик Александр Залесский был награжден медалью «За отвагу»...

Не сломленной осталась воля,

*И жизнью я не повержен,
И, испытав немало горя,
Остался я непобежден.
Когда-то, может быть, оставим,
Не все вернемся, может быть,
Но долг свой твердо понимаем:
Чтоб вы могли спокойно жить.*

Очень трудно писать о человеке, с которым никогда не встречался, и с которым уже никогда не придется встретиться. Но писать о нем надо, чтобы помнили и чтили память нашего отважного земляка, просто отличного белорусского парня Александра Залесского, которым по праву мы должны гордиться. Рассказы тех, кто знал Сашу, скупые строки корреспонденции военных газет, анкеты, письма воина-интернационалиста, письма его сослуживцев во многом помогают создать образ героя. Но так хочется поговорить с ним самим, посмотреть в его добрые, приветливые глаза...

Из анкеты курсанта школы прапорщиков Александра Залесского:

1. Какие качества личности вы считаете наиболее важными?

– Человечность, т. е. доброе, внимательное отношение к человеческим судьбам, готовность прийти на помощь, любовь к Родине. Без особых самоклятов и обязательств в каждой ситуации оставаться человеком.

2. Что в жизни вы цените больше всего?

– Возможность жить, общаться, способность радовать и радоваться, любить и быть любимым, быть полезным обществу...

Из письма Александра Залесского:

«...Все нормально. У меня отличные друзья, много земляков. Кормят прекрасно, отдыхаем вволю, почти каждую неделю артисты приезжают, знаменитости. Такого и дома не видел. А долг мы свой интернациональный выполним сполна... 18 октября 1986 г.»

В бодрости и скупости слов узнавали родные характер Александра — добрый, решительный и не унывающий — понимали, что ему и его боевым товарищам там приходится нелегко. О том, каким на самом деле был последний год жизни Александра Залесского, они узнали потом...

*На афганской земле между скал
Эхо жаркого боя звучало.
Взрыв снаряда — Саша упал,
Его сердце стучать перестало.*

...В тот день в 11 часов 40 минут мятежниками из реактивных установок был обстрелян командный пункт батальона, на котором находился и прапорщик Александр Залесский. Вместе с боевыми друзьями он занял оборону и открыл огонь, проявив решительность и героизм. Погиб от осколочного ранения в грудь...

А так не хочется в это верить. Ведь он был славным, настоящим парнем — наш земляк Александр Залесский.

Николай Матиевский